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SESIÓN PLENARIA 
 

6.-  Interpelación N.º 19, relativa al Plan de atención y acogida de los refugiados sirios, presentada por el Grupo 
Parlamentario Podemos Cantabria. [9L/4100-0019] 

 

LA SRA. PRESIDENTA (Gorostiaga Saiz): Y pasamos al punto sexto del orden del día. 
 
Sr. Secretario. 
 
EL SR. BOLADO DONIS: Interpelación N.º 19, relativa al Plan de atención y acogida de los refugiados sirios, 

presentado por el Grupo Parlamentario Podemos Cantabria. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (Gorostiaga Saiz): Gracias. 
 
Debate del artículo 163 del Reglamento. Tiene la palabra para un turno de exposición de diez minutos, D.ª Verónica 

Ordóñez. 
 
LA SR. ORDÓÑEZ LÓPEZ: Muchas gracias Sra. Presidenta. Señores Diputados y señoras Diputadas. 
 
El drama de los refugiados sirios sigue pendiente de una solución. Esta crisis humanitaria requiere una respuesta 

urgente por parte de las Administraciones Públicas y más en el contexto actual, tras la barbarie de los atentados de París y 
los bombardeos de Raqqa. Los refugiados huyen precisamente de esto mismo. Huyen del terror, de la violencia y de la 
muerte. Son víctimas a la vez de Al-Asad y del Estado Islámico. Los refugiados no son la causa, sino las víctimas del 
yihadismo. No podemos caer en el error de confundir a las víctimas y a los verdugos. A los culpables y a los inocentes.  
 

El Estado Islámico no puede servir de pretexto para servir a la estrategia yihadista. Eso es lo que persiguen los 
terroristas.  
 

Lo que nos hace diferentes, lo que nos hace mejores y lo que  nos hace fuertes es que frente a la barbarie, nosotros 
y nosotras oponemos los derechos humanos, la libertad y la tolerancia.  
 

En momentos así es cuando se pone a prueba la idea  de Europa. Llamamos a los Gobiernos europeos a que estén 
a la altura, especialmente, al nuestro. Y de la misma forma pedimos a nuestro Gobierno Autonómico que reclame al 
Estado de la Nación que cumpla con los derechos de las personas que piden asilo.  
 

En este contexto se hace cada día más urgente tener listo el plan de acogida del que este viernes nos proporcionó 
el primer borrador la Consejería para poder garantizar el bienestar de las miles de víctimas de la barbarie que aún esperan 
en las fronteras europeas a que nuestros gobiernos demuestren la humanidad que pregonamos. Esa humanidad que nos 
separa de los bárbaros. 
 

Y es por todo esto que interpelamos a la Vicepresidenta, a que nos informe ya no solo del estado del plan de 
atención y acogida de los refugiados sirios, sino también del contenido del borrador que ya existe.  
 

Y de la  misma forma, le interpelamos para que nos informe sobre los mecanismos de coordinación con la Nación 
en esta materia y sobre la posición del Gobierno de Cantabria relativa a la política de asilo.  

 
Muchas gracias. 

 
LA SRA. PRESIDENTA (Gorostiaga Saiz): Gracias Sra. Ordóñez.  

 
Turno de contestación del Gobierno, por un tiempo de diez minutos. Tiene la palabra la Vicepresidenta D ª Eva Díaz 

Tezanos. 
 

LA SRA. VICEPRESIDENTA Y CONSEJERA (Díaz Tezanos): Gracias Presidenta.  
 

Antes de nada, me gustaría manifestar en esta tribuna mi solidaridad con el pueblo francés y con todos los 
familiares y allegados de las víctimas por los atentados terroristas sufridos este fin de semana. Y yo sé que en ésta 
Cámara hoy compartimos todos la rabia y la indignación, pero también yo creo que la unidad y la firmeza para luchar 
contra esta sin razón. 
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Y hoy además igual que ayer pero quizás hace ya demasiado tiempo es necesario que la Unión Internacional, que 
la Unidad Internacional acabe con el terrorismo islamista que está produciendo cientos y cientos de muertes, pero también 
la huida desesperada de millones de personas que buscan un lugar donde vivir y sacar adelante a su familia. 
 

Por eso, yo creo que hoy también en esta Cámara quiero decir que no podemos ni debemos como algunos 
pretenden meter en el mismo saco al que mata y al que huye para no ser asesinado.  
 

Y de los que huyen para no ser asesinados es de los que vamos a volver a hablar en este Parlamento. Vamos a 
volver a hablar de los refugiados sirios. De esos más de cuatro millones de personas que han abandonado Siria desde que 
en marzo del año 2011 comenzó el conflicto. De esas mas de 100.000 personas muertas en este conflicto. 

 
Y junto a estas miles de muertes se está produciendo el mayor éxodo que se ha producido en la historia reciente. 

Solamente en el Líbano había en agosto de este año mas de 1.100.000 refugiados sirios. Y 7,6 millones de personas se 
están moviendo dentro de este país a un lugar mas seguro.  

 
Por lo tanto, tenemos cuatro años de conflicto y una situación cada día más dramática en la que miles de civiles 

huyen con lo puesto para salvar su vida. Escapando como usted decía de la muerte. 
 

Nos encontramos, por tanto, ante el mayor éxodo después de la Segunda Guerra Mundial y ante una verdadera 
situación de emergencia. Y necesitamos la unión internacional y necesitamos que Europa ahora más que nunca esté unida 
y esté también a la altura de las circunstancias.  
 

Una Europa que todo hay que decirlo y lo dije en mi anterior intervención en esta Parlamento, a mí me ha hecho 
sentir vergüenza en algunos momentos. Porque ha estado sobrepasada por la llegada de refugiados a su territorio. 
 

Una Europa que además no esta sabiendo dar respuestas y que cuando las da se demora tanto que nos 
encontramos situaciones como las de la pasada semana. Y es la llegada de trece refugiados sirios a este país. Una 
llegada de refugiados sirios, trece; en la que el Gobierno de Cantabria, al igual que los ciudadanos, nos hemos enterado 
por los medios de comunicación. Una situación de emergencia a la que el Gobierno de Cantabria está intentando dentro de 
sus posibilidades dar una respuesta. Lo hemos hecho con distintas actuaciones. Primero, como ustedes ya saben, con la 
puesta a disposición de ACNUR, de una ayuda de 60.000 euros, que ha llegado ya a los campamentos de refugiados del 
Líbano.  
 

Les puedo también confirmar la redacción de una Orden de subvenciones, con una partida de 100.000 euros, que 
en estos momentos está en el Presupuesto que se está debatiendo en esta Cámara y que se pondrá a disposición de las 
ONG que dan ayuda en el territorio, a los desplazados. 

 
La semana pasada también mantuve una reunión con la Organización Médicos Mundi. En ella hemos dado los 

pasos necesarios para poner en marcha una comisión sanitaria que se va a encargar de llevar a los campos de refugiados 
a personal médico del Gobierno de Cantabria, para que atiendan las necesidades de los refugiados. 

 
También hemos puesto a disposición del Gobierno de España todos los recursos que en estos momentos tiene 

Cantabria, para la acogida inmediata de esos refugiados. 
 
En todo momento también lo tengo que decir ha habido una estrecha colaboración y cooperación con la Federación 

de Municipios de Cantabria, con el objetivo de canalizar toda la asistencia y toda la ayuda que puede llegar a nuestra 
Comunidad Autónoma para estos refugiados. Y también en este tiempo, el banco de recursos está funcionando 
perfectamente. También canalizando toda la ayuda de la sociedad civil de Cantabria. 

 
Y decía usted, y efectivamente, hemos presentado recientemente el borrador de Plan de acogida y atención a los 

refugiados sirios. Y lo hemos presentado, porque en principio la llegada de los refugiados sirios a nuestra Comunidad 
Autónoma era una llegada inminente, al territorio de Cantabria. 

 
Pero he de decir que como les acabo de decir, esos 13 refugiados que han llegado a nuestro país, a España, el 

pasado fin de semana; no éste, sino el anterior fin de semana; el Gobierno de España ha mantenido un hermetismo total 
con la llegado de estos refugiados. En ningún caso se ha dirigido al Gobierno de Cantabria, ante esta llegada, ni con 
ninguna otra que esté prevista. Y la valoración que hemos hecho desde el Gobierno es de absoluta preocupación y alarma. 
Y también de pesimismo.  

 
Porque el número es insignificante. Y por ello pedimos a la Unión Europea, pero también al Gobierno de España, 

que se acelere el proceso de reubicación lo más rápidamente posible. Y sobre todo, porque estamos ya ante el invierno. El 
invierno ya es una realidad en los campos de refugiados.  
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Por eso nosotros hemos presentado ese borrador. Lo hacíamos el pasado viernes, en esta tercera reunión en la que 
no solamente estaba el Gobierno, la Federación de Municipios, Cáritas y Cruz Roja, sino que se incorporaban también los 
miembros de los Grupos Parlamentarios de esta Cámara. 

 
Y yo quiero agradecer también hoy aquí, sinceramente, el compromiso mostrado en esa reunión por parte de todos. 

Y también las ganas de aportar y de ayudar que manifestaron todos. Porque hay ciertos aspectos que obviamente tienen 
que estar por encima de intereses partidistas. 

 
Lo hemos presentado con la intención de que podamos hacer en el mayor breve espacio posible, una cuarta 

reunión para ya completar ese Plan. Porque tenemos intención de que ese Plan se enriquezca con las aportaciones de los 
asistentes también de los Grupos Parlamentarios y que esas aportaciones supongan también una mejor atención para los 
refugiados. 

 
Ese borrador incluye un conjunto de medidas. Pero sobre todo se basa fundamentalmente en tres principios. 

Primero, el respeto a los derechos humanos. El reconocimiento de la riqueza que la diversidad cultural aporta a las 
sociedades. Y también la igualdad de las personas y de los grupos, dentro de esa diversidad. 

 
Los objetivos que tienen este Plan Integral, este borrador, es: promover la plena integración social, económica, 

laboral y cultural de los refugiados que lleguen a Cantabria. Asegurar el acceso en condiciones de igualdad y de equidad 
de la población refugiada, a los servicios básicos comunes que tiene toda la población, pero también que esos servicios 
den respuesta a las necesidades que presenta esta población al llegar a Cantabria.  

 
Por supuesto, máxima coordinación, colaboración y seguimiento de todas las actuaciones que se lleven a cabo, por 

parte de los poderes públicos y de todos los agentes sociales y económicos. Mejorar el conocimiento de la realidad, en 
relación con el hecho migratorio de los refugiados. Diseñar también programas de formación que respondan a las 
necesidades formativas que tienen estas personas. Y sensibilizar, y más en estos momentos, a la sociedad sobre los 
valores positivos de la diversidad cultural, rechazando toda forma de racismo y e xenofobia. Y cualquier clase de 
discriminación que se produzca. 

 
Las fases del itinerario que hemos planteado para los refugiados están divididas en fases orientativas, pero en 

cualquier caso hay una primera fase de acogida en un centro o en un dispositivo de acogida, que pretende cubrir las 
necesidades básicas del beneficiario. Hay una segunda fase de integración, que se inicia ya cuando las personas salen de 
este dispositivo de acogida y que requieren seguir recibiendo apoyo. Y hay una tercera fase que es ya una fase de 
autonomía en la que el beneficiario puntualmente necesitará apoyo y ayuda. 

 
Acabo con el último aspecto al que quiero referirme y sobre el que usted también me había preguntado, que es la 

coordinación con el Gobierno de España. 
 
Bueno el Gobierno de España, lo quiero también dejar aquí claro, es el que tiene competencias en materia de asilo. 

La coordinación del Gobierno de España con las Comunidades Autónomas y con las entidades sociales se hace a través 
de la Secretaría de Emigración e Inmigración, en el ámbito de la Conferencia Sectorial de Inmigración.  

 
Ha habido hasta este momento una reunión de alto nivel en la que estuvo el Consejero de Educación y dos 

reuniones de nivel intermedio en las que ha estado presente el Director General de Cooperación.  
 
Uno de los compromisos del Gobierno de España fue la creación de una Oficina de Coordinación para la acogida de 

esos refugiados, a día de hoy este Gobierno no tiene ninguna noticia al respecto. 
 
Hasta el momento la actuación por parte del Gobierno de España tengo que decir que ha sido decepcionante, 

totalmente decepcionante. Hemos visto a un Gobierno de España fuera de juego, desbordado en el inicio de la crisis en 
pleno verano y totalmente pasivo ante una cuestión que no admite ni improvisaciones ni demoras. 

 
Hemos exigido y reiterado en las reuniones en las que hemos estado pero también por carta, un plan de acogida y 

atención a los refugiados, un plan de acogida humanitaria coordinado por el Gobierno de España con criterios claros, con 
recursos, con cifras y con fechas. 

 
Hemos pedido en todo momento celeridad, coordinación, planificación, una metodología de trabajo y concreción. 

Hemos pedido en definitiva, respuestas claras y lo que hemos obtenido han sido en todo momento vacilaciones, dudas, 
hermetismo, convocatorias inútiles también, porque en esas convocatorias no hemos sacado nada en claro. 

 
El Gobierno de España y acabo así, no ha hecho la tarea. El Gobierno de Cantabria sí que ha hecho la tarea y 

reitero en este momento que con el borrador de programa que hemos presentado el viernes, estamos totalmente 
preparados para la acogida y la atención de refugiados en nuestra Comunidad Autónoma, a la espera solamente de que el 
Gobierno de España nos informe de cuántos refugiados van a llegar a Cantabria y de cuándo.  
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Nuestra posición ha sido clara en todo momento, primero exigir al Gobierno de España... 
 
LA SRA. PRESIDENTA (Gorostiaga Saiz): Sra. Vicepresidenta. 
 
LA SRA. VICEPRESIDENTA Y CONSEJERA: respuestas inmediatas, acabo Presidenta. 
 
En segundo lugar, colaborar en todo lo necesario. Y en tercer lugar estar plenamente preparados para la acogida de 

estos refugiados y créanme que lo estamos.  
 
Nada más y muchas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (Gorostiaga Saiz): Gracias Sra. Vicepresidenta. 
 
Turno de réplica de la Sra. Diputada, tiene la palabra D.ª Verónica Ordóñez, por cinco minutos. 
 
LA SRA. ORDÓÑEZ LÓPEZ: Muchas gracias Sra. Vicepresidenta por la exposición.  
 
Consideramos a grandes rasgos que es un documento muy bueno pero que sí es susceptible de varias 

modificaciones. Por comentar dos ahora aunque le haremos llegar un informe completo sobre las cuestiones que nosotros 
entendemos que tienen que estar reflejadas; por hacer mención a dos de las que usted misma ha hablado, por un lado la 
cuestión del reconocimiento en la educación, se habla de favorecer la cualificación profesional. Bueno, es una realidad que 
estas personas no son unas personas que vengan de una situación de pobreza o que no hayan tenido recursos ni 
formación, son gente formada, son gente que tienen estudios universitarios, no necesitan que les formemos más. 
Necesitarán en todo caso que les reconozcamos y homologuemos sus titulaciones para que puedan ejercer sus 
profesiones dentro de nuestro país. 

 
Por otro lado, en relación a las fases de acogida de las que hemos hablado, hay determinadas cuestiones que no 

quedan claras. Por ejemplo, en esta segunda fase que comienza después de los seis primeros meses de estancia, se 
habla de que se llevará a cabo fundamentalmente a través de servicios de intervención social y ayudas económicas, pero 
¿dónde van a vivir esas personas? Que en seis meses no van a estar integradas, ya no se plantea o no queda constancia 
de que puedan seguir en ese alojamiento temporal que se les va a proporcionar desde la Consejería. 

 
Bueno, y luego hay en cuestiones de Sanidad también se habla de que se intentará que se atienda por un médico el 

mismo día a todos. Bueno, intentaremos pedirles a los pobres refugiados que se pongan enfermos los lunes, o los viernes, 
para que puedan ser atendidos. 

 
Hay cuestiones que creemos que hay que matizar bastante más.  
 
En relación a la coordinación, yo comparto la vergüenza absoluta por lo que está pasando desde el Gobierno de la 

Nación y por lo que está pasando con la Unión Europea.  
 
Nos parece una vergüenza que a estas alturas de la película todavía no tengamos una coordinación efectiva y 

eficaz entre las distintas Administraciones para trabajar esta cuestión, que no es otra cosa que una cuestión de 
humanidad.  

 
Y por otro lado, igual no le he escuchado, pero he solicitado también a la Vicepresidenta que nos hablase de la 

posición del Gobierno de Cantabria en relación a la política de asilo. Si no se puede dar la posición del Gobierno, solicito 
que por lo menos usted Sra. Vicepresidenta nos explique su posición personal; prefiero la de todos, pero si me puede dar 
la suya, porque es una cuestión muy importante en este respecto. 

 
Y solamente decir una cuestión más. Y es no a la guerra. No a la guerra. No a asesinar. Porque el terror solo nos 

lleva a más terror. Y los civiles, son civiles en todos los países del mundo. Nadie tiene que pagar por los errores de otros. 
No a la guerra, Señorías. 

 
LA SRA. PRESIDENTA (Gorostiaga Saiz): Gracias, Sra. Ordóñez. 
 
Turno de duplica del Gobierno. Tiene la palabra la Vicepresidenta, por un tiempo de cinco minutos. 
 
LA SRA. VICEPRESIDENTA Y CONSEJERA (Díaz Tezanos): Gracias, Presidenta. 
 
Señoría, agradecer que usted haya manifestado aquí que el documento es bueno; que es muy bueno, ha dicho 

usted. Porque, efectivamente, yo creo que hay un trabajo importante de todos los departamentos del Gobierno de 
Cantabria, intentando dar respuesta a las distintas necesidades que van a presentar estas personas cuando lleguen a 
nuestra Comunidad Autónoma. 
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Algunas de las actuaciones que están contempladas en ese borrador van a tener todavía un desarrollo con mucho 
más detalle.  

 
Estaba intentando buscar aquí el Plan de Atención Sanitaria, que se va desglosando hasta por enfermedades. Lo 

que pasa es que obviamente es un documento muy amplio que lógicamente no está en el borrador. 
 
Por lo tanto, yo sí que les pediría tanto a usted, que ya lo ha dicho, como al resto de Grupos Parlamentarios, que 

todas aquellas cuestiones que nos quieran hacer llegar para mejorar el documento van a ser bien recibidas. Porque yo 
creo que si hay algo que nos une es justamente el objetivo que tenemos de que estas personas se encuentren plenamente 
acogidas, e integradas, en la sociedad de Cantabria. 

 
Luego con respecto al tema que hablaba usted de la formación profesional y que estas personas en su mayoría, es 

verdad que son personas que vienen y que están bien cualificadas. Desde luego, desde la Consejería de Educación 
vamos a intentar agilizar todos los trámites para poder homologar las titulaciones que en estos momentos tienen las 
personas que lleguen a Cantabria, justamente para que estén en mejores condiciones para poder también integrarse 
posteriormente en el mercado laboral. 

 
Me preguntaba usted en cuanto a la política de asilo. Obviamente, claro que este Gobierno tiene claro cuál es la 

política de asilo que tenemos que llevar a cabo en este momento. 
 
En primer lugar, yo creo que lo que tenemos que tener presente es que no estamos ante una crisis a la que 

podamos dar respuesta de una manera parcial, o singular; sino que estamos una crisis global que requiere también dar 
respuestas globales. Respuestas por parte de la Comunidad Internacional y de respuestas por parte también de la Unión 
Europea. 

 
Y digo que es una crisis global y que ha pasado a estar en el primer orden para todos los países de la Unión 

Europea, entre otras cosas porque afecta a todos los países, ésta es una realidad, afecta a todos los países de la Unión 
Europea, porque además exige esfuerzos por parte de todos. Aquí no vale los esfuerzos de unos países y que se queden 
al margen otros. Y luego porque además está situando a las instituciones internacionales y europeas también a unas 
tensiones importantes. Tensiones políticas. 

 
Y por lo tanto, ante esta realidad y ante este análisis es ante el que tenemos que actuar. 
 
Y tenemos que actuar bajo mi punto de vista y bajo el punto de vista del Gobierno; primero, tomando medidas para 

dar respuesta a la crisis humanitaria. A la situación humanitaria de estas personas. Pero también tomando medidas a 
medio y largo plazo, en los países de origen donde está esta crisis. 

 
Se necesitan medidas en ambos aspectos, para poder atajar esta, como digo, crisis global. Y se necesita atajar de 

raíz los problemas; ésta es una realidad. Se necesitan actuaciones diplomáticas, en primer lugar; por parte de la Unión 
Europea, un mayor esfuerzo en las actuaciones diplomáticas de la Unión Europea, para poder pacificar las zonas de 
conflicto. Porque esto es una necesidad inminente.  
 

Necesitamos también reforzar las políticas de cooperación hemos visto como en estos años de crisis el Partido 
Popular se ha cargado las políticas de cooperación hay que recuperar esas políticas de cooperación porque son muy 
importantes en el territorio y se necesitan también una verdadera política común de asilo y de inmigración que en estos 
momentos la Unión Europea no tiene.  
 

Y es necesario que la condición de refugiado o de asilado sea la misma en todos los países porque no puede ser 
que dependiendo del país en el que esté el refugiado o el asilado se le reconoce el estatuto, hay o no hay recursos o se le 
tarda más o menos tiempo en éste reconocimiento.  
 

Y en cuanto a las medidas para solventar la crisis humanitaria inmediatas que debemos de tomar de tener en 
cuenta, pues mire, yo creo que aquí hemos visto una de las mayores vergüenzas que han sido muchas, del Gobierno de 
Rajoy, y es que en pleno verano fue el país de la Unión Europea que se negó a recibir a los primeros, al primer cupo de 
refugiados que se había repartido en la Unión Europea y fue gracias a la solidaridad de la sociedad, a la solidaridad de los 
ciudadanos y ciudadanas, y gracias también a la solidaridad de comunidades autónomas y ayuntamientos que tuvo que 
dar un paso atrás.  
 

Por tanto, la posición del Gobierno de Cantabria es esta. El Gobierno de Cantabria va a actuar siempre cuando 
haya una situación de desigualdad y la crisis de los refugiados sirios es una situación de desigualdad inmensa. Una 
situación de desigualdad dramática por eso estamos poniendo en marcha todos los recursos que como Gobierno tenemos 
a nuestro alcance y vamos a seguir exigiendo y reivindicando al gobierno de Madrid, al Gobierno de Rajoy que actúe que 
deje de estar ausente de esta crisis como lo  ha hecho a lo largo de los últimos meses. Que dejen de estar ausentes de las 
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reuniones donde se están tratando la crisis de los refugiados sirios como en la reunión de Viena en la que no ha estado 
presente este fin de semana.  
 

El Gobierno de Mariano Rajoy no ha estado en Viena y esto es de una extrema gravedad y que empiece también a 
ejercer la solidaridad porque desgraciadamente España hoy está a la cabeza de un ranking y es el país que más ha 
recortado las políticas de cooperación. Por lo tanto estos son los criterios y esta es la posición que tiene el Gobierno de 
Cantabria con respecto a la política de refugiados y de asilo. Nada más y muchas gracias. 
 

LA SRA. PRESIDENTA (Gorostiaga Saiz): Gracias Sra. Vicepresidenta.  
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